
Gemeinde Besenthal 
Der Bürgermeister der Gemeinde Besenthal 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Besenthal am Mittwoch, den 04.09.2019; 
Dörphuus, Am Brink 3, 23899 Besenthal 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:10 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Bürgermeister 
Schmidt, Florian  

Gemeindevertreterin 
Kröger, Doreen  

Gemeindevertreter 
Eberwein, Thomas  
Ladewig, Marko  
Nothof, Mihaly  
Rees, Björn  

Schriftführerin 
Benthien, Anke  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Mahnke, Andreas  

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Einwendungen gegen die Niederschrift vom 25.04.2019 
 
 

 

3)  Änderungsanträge 
 
 

 

4)  Bericht des Bürgermeisters 
  



 
5)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

6)  Straßenzustandsbericht 
 
 

 

7)  Verschiedenes 
 
 

 

 
Tagesordnungspunkte 

 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Schmidt eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Gemeindevertretung 
beschlussfähig ist. 
 

  
2) Einwendungen gegen die Niederschrift vom 25.04.2019 
  

In der Einladung muss es lauten: Einwendungen gegen die Niederschrift vom 
25.04.2019. 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vom 25.04.2019 erhoben.  
 

  
3) Änderungsanträge 
  

Es werden keine Änderungsanträge gestellt.  
 

  
4) Bericht des Bürgermeisters 
  

Herr Schmidt informiert über folgende Angelegenheiten: 
 
- Am 08.05.2019 haben 5 Bürger die Bürgermeistersprechstunde genutzt. 
- Am 05.06.2019 fiel die Bürgermeistersprechstunde aus. 
- Am 20.06.2019 fand die Sitzung des Amtsausschusses Büchen statt. 
  Es wurden u. a. folgende Angelegenheiten besprochen: 
  - Durch das neue Kindergartengesetz, welches nächstes Jahr in Kraft treten   
    wird, wurde noch nicht dargelegt, wie hoch die Umlage für die Gemeinde sein  
    wird. 
  - Aufgrund der neuen Steuereinschätzung, insbesondere von weniger Einnah- 
    men bei der anteiligen Einkommensteuer, wird von weniger Einnahmen aus  
    gegangen. 
  - Die Aktiv Region hat ein neues Förderprogramm aufgelegt. Demnach sind  
    auch Maßnahmen unter 20.000 € förderungsfähig. Da die Gemeinde Besenthal  
    aber zurzeit keinen finanziellen Handlungsspielraum hat, kann auch keine   
    Maßnahme angestoßen werden. 
- Am 03.07.2019 fiel die Bürgermeistersprechstunde aus. 
- Am 07.08.2019 fiel die Bürgermeistersprechstunde erneut aus. 
- Am 15.08.2019 wurde das Feuerwehrauto von der Gemeinde Güster für 8.500 €  



  gekauft. Das alte Feuerwehrauto wurde für 4.400 € verkauft. Die offizielle Über- 
  gabe hat aufgrund des fehlenden Fahrzeugscheines noch nicht stattgefunden.  
  Es wird an allen Helfern, die beim Umbau des neuen Feuerwehrautos mitge-     
  holfen haben, ein Dank ausgesprochen.  
  Neben der Feuerwehrgarage wird ein Container für die Feuerwehr aufgestellt, 
  da das neue Feuerwehrauto mehr Platz als vorher einnimmt. Die Gemeinde  
  wird den Container mitbezuschussen.  
 - Am 22.08.2019 fand die Sitzung des Verwaltungsausschusses des SV Büchen    
   statt. Es wurden u. a folgende Themen besprochen: 
  - Die Sanierung des Toilettentracks in der Grundschule ist erfolgt. 
  - Das Lehrerzimmer in der Gemeinschaftsschule soll saniert und vergrößert  
    werden. 
  - Ein Spielgerät auf dem Pausenhof musste wegen Mängel abgebaut werden. 
  - Der SV-Vorsteher erhält eine Vollmacht, damit er zusammen mit seinem Ver- 
    treter kurzfristig über Darlehen entscheiden kann.  
  - Der Schulsozialarbeiter hat seine Arbeit vorgestellt. Es wurde dargelegt, dass   
    aufgrund der hohen Schülerzahl die sich zurzeit in Elternzeit befindliche Kolle- 
    gin dringend benötigt wird.  
  - Der Schulentwicklungsplan wurde vorgestellt. Als Fazit daraus lässt sich fest- 
     stellen, dass die Schule räumlich aufgestockt werden muss, da selbst nur mit  
     Schülern aus den Gemeinden des Schulverbandes die Schule in Zukunft zu  
     klein sein wird.  
 - Die heutige Bürgermeistersprechstunde wurde von den Bürgern nicht genutzt. 
 - Am 23.09.2019 findet die nächste SV Sitzung statt. Es wird evtl. eine Entschei- 
   dung zum Ausbau der Schule getroffen. Ferner wird darüber verhandelt, ob 2-3  
    Gemeinden mit in den Schulverband aufgenommen werden. 
 - Es wurde wieder Müll auf dem Sandweg hin nach Göttin festgestellt. 
 - Die Schächte für die Oberflächenentwässerung sowie der Ablauf des Grabens   
   vor dem Grundstück bei Familie Heitmann müssen geprüft werden.  
  

  
5) Einwohnerfragestunde 
  

Auf die Frage von Herrn Spalek teilt Herr Schmidt mit, dass das Feuerwehrauto 
aufgrund des fehlenden Kfz-Briefes nicht umgemeldet werden kann. Da das 
Fahrzeug aber noch weiterhin auf die Gemeinde Güster angemeldet ist, kann es 
genutzt werden. 
 
Herr Spalek fragt weiter an, ob für die Gemeinde Besenthal auch Messergebnis-
se für das Grundwasser vorliegen. Herr Schmidt verneint dies und informiert, 
dass für die Ermittlung von Rückstanden im Grundwasser der Fachdienst Was-
serwirtschaft des Kreises Herzogtum Lauenburg zuständig ist. 
 

  
6) Straßenzustandsbericht 
  

Herr Schmidt berichtet, dass  der Asphalt im „Wasserkrüger Weg“ bis zum 
Grundstück  von Frau Kandsorra Risse aufweist und im nächsten Jahr saniert 
werden muss. 
 
Ferner informiert Herr Schmidt, dass sein Vater und er den hinteren Teil des 
„Wasserkrüger Weges“ ausgebessert haben. 
 
Abschließend teilt Herr Schmidt mit, dass der „Kanalweg“ noch in Stand zu set-
zen ist und dass 10 neue Leuchtmittel von der Firma Philipps für 210,00 €  



gekauft worden sind. 
 

  
7) Verschiedenes 
  

Herr Rees berichtet, dass der „Valluhner Weg“ bei Herrn Mahnke ab der Kurve 
hoch zu den Feldern zugewachsen ist. 
 
Herr Eberwein teilt mit, dass der Wegesrand „Am Redder“ ausgeputzt werden 
muss. 
 
Herr Schmidt wird die Eigentümer ansprechen.   
 
 

  
 
 
 

                                 _____gez. Anke Benthien                                

 Florian Schmidt                   Anke Benthien 
 Vorsitzender          Schriftführung 
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